

И. Н. Тарасов

Рец. на книгу: Żegota K. Obwód kaliningradzki Federacji Rosyjskiej a bezpieczeństwo międzynarodowe Europy Środkowo-Wschodniej. Między geopolityką a konstrukttywizmem. — Poznań : Wydawnictwo Naukowe FNCE, INP UWM, 2021. — 533 s.

Поступила в редакцию 10.08.2021 г.

111

Монография «Калининградская область Российской Федерации и международная безопасность Центрально-Восточной Европы. Между геополитикой и конструктивизмом» подготовлена доктором Кшиштофом Женготой, адъюнктом института политических наук Варминьско-Мазурского университета в Ольштыне. Автор свободно владеет русским языком. Он известен научному сообществу России как высококвалифицированный специалист по проблемам трансграничного сотрудничества — в частности, по его публикациям на русском языке, учитываемым Российским индексом научного цитирования (РИНЦ) и Scopus [1–3].

На рецензирование была представлена монография в виде завершённой рукописи, основная часть которой подготовлена на польском языке. Кроме того, текст снабжен оглавлением и кратким резюме на английском и русском языках. Монография содержит шесть разделов (глав) и насчитывает в общей сложности более 50 структурных единиц. Издание сопровождается иллюстративным материалом — четырьмя рисунками и тремя таблицами.

Конец второго десятилетия XXI в. для Центрально-Восточной Европы прежде всего ассоциируется с тридцатилетними юбилеями трансформаций экономической и политической жизни и произошедшей за эти годы адаптации к евроатлантической модели обеспечения безопасности. Экономические показатели региона свидетельствуют о том, что за годы подготовки к членству в ЕС и самой интеграции он смог приблизиться к ведущим странам и регионам Европы по ряду инфраструктурных показателей и превратился в неотъемлемое звено общего рынка Евросоюза. Вишеградская группа стала седьмой экономикой Европы и пятнадцатой — мира (2019 г.). Судя по новому повороту в политике стран региона, сбалансированный возврат к национальным интересам в области политики безопасности продолжает способствовать повышению показателей стран Центрально-Восточной Европы, в частности Вишеградской четверки. Особенно впечатляют успехи Польши, сумевшей воспользоваться приоритетностью в получении средств из фондов ЕС на фоне экономического кризиса рубежа первого десятилетия XXI в., когда на ее долю приходилась почти шестая часть всех выделяемых средств.



В это же время европейский ареал постсоветского пространства переживал и продолжает переживать сложные времена социально-экономических и геополитических потрясений, открытых этнополитических и скрытых внутриэлитных конфликтов. Достаточно взглянуть на многострадальную судьбу украинской государственности. На этом фоне состояние международных отношений в Балтийском регионе отличается относительной стабильностью. Неслучайно обращение к проблемам геополитического баланса в этом регионе Европы. Здесь Калининградская область привлекает особое внимание исследователей как в России, так и за ее пределами. Хотя считается, что геополитическая ситуация вокруг Калининградской области существенным образом изменилась с 2014 г., на самом деле она стала меняться значительно раньше. Ключевыми событиями следует признать расширение двух блоков — политико-экономического (Европейского союза в 2004 г.) и военно-политического (НАТО в 1999 и 2004 гг.). Парадокс безопасности вокруг Калининградской области заключается в том, что, с одной стороны, Балтийский регион, включая его посткоммунистическую и постсоветскую части, — один из самых стабильных и благополучных регионов в сегодняшней Европе. С другой — именно этот регион в силу его непосредственной близости к российским границам может легко превратиться в передовую линию возможной конфронтации России и НАТО. Учитывая множественные контексты и дискурсы безопасности, монография доктора К. Женготы раскрывает актуальную для политической науки тему и без сомнения вносит существенный вклад в осмысление проблем безопасности в Центрально-Восточной Европе и Балтийском регионе.

Автор построил изложение исследовательского материала, основываясь на широкой трактовке понятия «Центрально-Восточная Европа» (s. 128–133). Обсуждение проблем определения понятия выполнено добросовестно и последовательно. В контексте проблем безопасности оно выбрано обоснованно, поскольку Калининградская область, хотя и «сдвинута» на периферию региона, «замыкает» собой контур геополитического притяжения Центральной и Восточной Европы с Балтийским регионом.

Если вывести за скобки неприятие исследователем российского взгляда на трактовку международно-политического статуса Крыма и Севастополя, оценка вклада России в укрепление основ международной безопасности отвечает принципам объективности и научности. Доктор К. Женгота настойчиво применяет понятия «аннексия» (s. 17, 141, 159, 160, 189, 258, 279, 296, 313, 319, 325, 348, 351, 367, 371, 386, 397, 417) и «присоединение» (s. 134, 310, 430, 437). Тогда как в российском политическом дискурсе сложилось иное устойчивое определение — «воссоединение Крыма и Севастополя с Россией» как справедливого и добровольного акта самоопределения народа. При этом содержание рецензируемой монографии лишено какой-либо так называемой «русификации» или, наоборот, «русифилии». Авторские оценки сдержанны и корректны.



Содержание монографии отражает широкое и глубокое знание ученым фундаментальных нормативно-правовых актов России, регулирующих отношения в сфере безопасности как в национальном, так и в отраслевом измерении (s. 235–239).

Доктор К. Женгота верно указывает на явный акцент политики Российской Федерации на военную безопасность, часто в ущерб иным отраслям безопасности – например, экологической или транспортной (s. 270–274, 320–326).

Автор продемонстрировал хорошее знание институциональной структуры обеспечения безопасности России и пределов согласования между властными институтами политических решений в сфере безопасности (s. 268–289), что говорит о понимании специфики российской политической системы, роли в ней специальных служб и армии.

Основные русскоязычные источники и научная литература нашли адекватное отражение в монографии. Работу отличает квалифицированное использование широкого круга открытых источников и статистических данных.

Одним из важных выводов исследовательской работы является доказательство долговременно возрастающей роли Калининградской области как ареала, формирующего конструкцию международной безопасности в Балтийском регионе наряду со странами – членами НАТО, прежде всего Германией, Польшей и странами Балтии.

В отношении Центрально-Восточной Европы значение Калининградской области не носит выраженного военно-стратегического характера, ее потенциал заключается в эксклавноности, вынуждающей развивать трансграничное сотрудничество, продвигать региональные проекты совместной хозяйственной деятельности. Речь идет о Польше, Литве и Беларуси, среди других потенциальных партнеров следует выделить страны Вишеградской группы. При этом страны Центрально-Восточной Европы в среднесрочной перспективе вряд ли смогут выступить подлинными конкурентами Германии в качестве торгово-экономического партнера Калининградской области в Балтийском регионе.

В этой связи процесс формирования международных регионов на пространстве Центрально-Восточной Европы продолжится и, хотя бы в силу географических причин, будет включать Калининградскую область России. Конструктивная политика требует функциональных решений безопасности. Важно отметить, что безопасность здесь понимается в широком смысле и не исчерпывается военно-стратегическими аспектами. По мнению автора, в ближайшей перспективе вряд ли могут сформироваться такие геополитические вызовы, которые неизбежно приведут к вооруженному конфликту между Россией и НАТО на Балтике.

Глобальный контекст региональной безопасности показывает принципиальную заинтересованность стран Европейского союза в построении надежных добрососедских отношений в Центрально-Восточной Европе.

Как и всякая большая творческая работа, монография доктора К. Женготы порождает некоторые вопросы и дискуссии. Текст книги содержит



определенные фактографические неточности. В частности, на стр. 189 речь идет о функционировании органов власти Крымского федерального округа, который в действительности был упразднен еще 28 июля 2016 г. Автор явно переоценивает приверженность российских правящих элит принципам правового государства (s. 210–215). Напротив, элиты демонстрируют стремление манипулировать нормами права, пытаются приспособить их для собственных, нередко узкокорыстных интересов. Доктор К. Женгота с большой симпатией относится к Польнии (польской диаспоре за рубежом) и, видимо, поэтому невольно преувеличивает значение польского этнолингвистического меньшинства в социально-политической жизни Калининградской области России и в Республике Беларусь (s. 267, 289). По меньшей мере поляки Калининградской области не являются притесняемой группой, испытывающей политическое давление со стороны властей по мотивам обеспечения национальной безопасности.

Изложенное выше дает прочные основания заключить, что монографическое исследование доктора Кшиштофа Женготы «Калининградская область Российской Федерации и международная безопасность Центрально-Восточной Европы. Между геополитикой и конструктивизмом» выполнено на высоком профессиональном уровне, содержит существенные для современной политической науки результаты и решения, позволяет расширить исследовательские горизонты в дальнейшей проработке сложной проблематики региональной безопасности.

Список литературы

1. Женгота К. Польско-российские отношения в программах выбранных правых политических партий в Польше. Количественный и качественный анализ // Балтийский регион. 2019. Т. 11, №3. С. 125–141. doi: 10.5922/2079-8555-2019-3-7.
2. Женгота К., Миронюк Д. А. К вопросу истории развития интеграционных связей Калининградской области РФ с северо-восточными воеводствами Польши: программный подход // Балтийский регион. 2017. Т. 9, №2. С. 156–179. doi: 10.5922/2074-9848-2017-2-9.
3. Женгота К. Польско-российское соглашение о местном приграничном передвижении в контексте взаимоотношений Европейского Союза и России // Балтийский регион. 2014. №3 (21). С. 107–120. doi: 10.5922/2074-9848-2014-3-8.

Об авторе

Илья Николаевич Тарасов — д-р полит. наук, проф., Балтийский федеральный университет им. И. Канта, Россия.
E-mail: ITarasov@kantiana.ru

The author

Dr Ilya N. Tarasov, Professor, Immanuel Kant Baltic Federal University, Russia.
E-mail: ITarasov@kantiana.ru